

## BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:  
Santo Diego de Cádiz, n.º 6  
Falleces, en la misma casa.

# LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

## SUBSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Pasa. 1'50  
Provincias, trimestre e 5'00  
Número del día 10 céntimos  
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que se y su número se reparten gratis.

## EL AMOR PROPIO

Es ley de naturaleza, de la cual sólo los seres superiores pueden escapar, aquella de que a todo individuo le parece lo suyo lo mejor, sus actos los más correctos, se juzgue muy por encima de los demás hombres, aun cuando por modestia no lo diga públicamente y se imagine poseedor del más alto juicio en todas las cosas de la vida.

Tal defecto tiene cosas de bueno y cosas de malo; de ese amor a lo propio, sale el santo amor a la familia; el de la patria y otros necesarios afectos para la vida de relación en la sociedad.

Por tal causa, el esquimal, viviendo entre perpétuas nieves, en campos inmensos de hielo, cree preferible su clima y sus blancos paisajes, a los esplendentes vergeles que ilumina el sol del mediodía.

Por tal causa, la madre, quiere a su niña tullido, defectuoso, débil, más que al pequeñuelo rollizo, coloradote y sano que con orgullo lleva otra madre.

Mas, como decimos, defectos tiene también y muy grandes, por cierto, ese amor a lo propio, a lo exclusivo, a lo que es de uno.

Del exceso de cariño que hace borrar todos los defectos en cuanto se ama: de la alta idea que suelen algunos tener de sí mismo, nace la vanidad y el amor propio.

Terribles daños causa este funesto vicio.

Más, tal vez, que las heridas de la honra, que las ofensas al decoro, se enconan las heridas del amor propio.

La mayor parte de las luchas que ensangrientan a la humanidad, lo mismo entre los individuos vulgares que entre los más altos, se deben al amor propio.

Tan terrible mal sólo se evita siendo modesto: imaginándose el hombre, que por mucho que sepa, por mucho que valga, siempre hay quien valga más, quien sea más sabio, más bueno y más virtuoso.

El amor propio no es más que orgullo, excesiva confianza en uno mismo y esto produce las más lamentables consecuencias, porque una vez dominado por el amor propio el individuo, la cura es difícil y casi imposible el remedio.

En la niñez es cuando hay que matar el amor propio y ese debe ser la principal misión de los padres y de los maestros.

## Visita a San Fernando del Sr. Echevarrieta

Un almuerzo.—En el Palacio Consistorial.—Marcha en el expreso.

Copiamos de «Heraldo de San Fernando».

«A la una y media de la tarde de ayer llegamos a nuestra ciudad en dos automóviles, el Sr. D. Horacio Echevarrieta, acompañado de don Juan B. Lazaga y de los demás señores que al dar noticias

de la visita a la Sociedad Patronal de Cádiz, dejamos mencionados.

Detuviéronse a la puerta del Casino de San Fernando, en donde después de saludar a los señores Gómez Rodríguez (don Manuel) y García Saffo (don Salvador), los invitaron al almuerzo que había de celebrarse en el clásico restaurant de San José, a donde se encaminaron seguidamente.

En los comedores corridos del patio del popular establecimiento, tomaron asiento los señores Echevarrieta, Lazaga, Unzurrunzaga, Ferrer, del Valle, Robles, Egusquiza, Calvo, Lazaga (don Carlos), Ruiz Gullón, Gómez Rodríguez, Arregui, García Saffo y Gricet.

Durante el almuerzo reinó la mayor cordialidad, disertándose amenamente entre los comensales, haciéndose felices presagios de las actuaciones a desarrollar en la región con las nuevas industrias acometidas.

Después del champagné pasaron los señores Echevarrieta y acompañantes a nuestro Palacio Municipal, en donde fueron recibidos por el secretario señor Alonso.

El señor Gómez Rodríguez (D. Manuel), ejerció con los distinguidos huéspedes, que hicieron grandes elogios del magnífico atrio y entrada del Ayuntamiento, así como del despacho de la alcaldía, de original estilo árabe, que celebraron calurosamente.

Pasaron luego a la sala de sesiones, y de allí a la Biblioteca Lobo, en cuyo álbum, presentado por el bibliotecario señor Fernández Terán, firmaron todos los señores forasteros.

De allí, deseosos de apreciar el panorama general de la población, ascendieron a la azotea principal del edificio acompañados del señor Lazaga (D. Juan), que desde dicho lugar y en la azotea alta del reloj les detalló y satisfizo a los señores Echevarrieta y acompañantes, las diferentes preguntas que le formularon.

Los distinguidos huéspedes alabaron sinceramente la hermosura de la perspectiva desarrollada ante su vista, y la importancia y excelente disposición de la urbe extendida a sus pies.

La bondad de la temperatura y limpieza atmosférica, fueron también objeto de aplausos de todos los visitantes.

Ante la premura del tiempo, el señor Echevarrieta y demás señores, dieron por terminada su visita, trasladándose en los automóviles a la estación, para alcanzar el expreso.

En el andén los esperaban el alcalde accidental don Servando Gutiérrez y concejal don Enrique Gómez, presentándoles al Sr. Echevarrieta don Juan Bautista Lazaga, expresando el Sr. Gutiérrez (don S.), su sentimiento por no haberse podido cumplir la salutación acordada por el Ayuntamiento de San Fernando por desconocer la llegada del señor Echevarrieta, y cambiándose entre ambos frases de afecto.

Los Sres. Echevarrieta, Ferrer, Un-

zurrunzaga y Gricet, marcharon para Madrid y Bilbao, despidiéndose afectuosamente de todos los señores que bajaron a la estación.

En el mismo expreso llegó de la capital el exdiputado señor Sánchez Robledo, saludando al señor Echevarrieta, su antiguo amigo.

El estimado joven don Carlos Lazaga y Ruiz, hijo del Sr. Lazaga (D. Juan), ha sido nombrado por los propietarios del Astillero, auxiliar del señor ingeniero-director del mismo.

El señor don Juan B. Lazaga saldrá en el expreso de hoy para Madrid y Bilbao.

Un artículo de «The Daily Chronicle»

## España y la guerra

«The Daily Chronicle» ha publicado un artículo de su corresponsal especial en España, que dice:

«De todos los países ajenos a la guerra, el que mejor ha probado su neutralidad es España.

Cuanto se diga en contra de esto carece en absoluto de fundamento, tanto desde el punto de vista de los hechos como del de la política.

Desde el principio dió España pruebas de su buena voluntad hacia los aliados, no enviando tropas para guardar su frontera con Francia.

De mil maneras nos ha demostrado su amistad.

Nuestra guarnición de Gibraltar continúa recibiendo provisiones.

Y no hay que olvidar que una Comisión hispano-holandesa está encargada del avituallamiento de Bélgica.

Además, la obra humanitaria del Rey D. Alfonso, que tan buenos servicios presta a los prisioneros y a sus familias, merece el mayor elogio.

Aunque es cierto que la reacción favorece a los alemanes, justo es decir que no todos los conservadores son germanófilos.

Los sentimientos del señor Dato, jefe del último Gabinete conservador, son, a nuestro respecto, los mismos que los del conde de Romanones, el «leader» liberal.

Nadie puede alegar, por otra parte, que España haya comerciado con el enemigo, aunque, hasta cierto punto, podía haberlo hecho.

Alemania ha tratado a la Nación española sin consideración; pero ya protestó enérgicamente el anterior Gobierno contra el bloqueo submarino.

La Nota que envió a Alemania como respuesta a su declaración fué tan severa, por lo menos, como la de los demás Gobiernos neutrales, y no del agrado de Berlín, que habló de «ingratitude».

El progermanismo de que se habla como genuinamente español, es en realidad un germanismo puro, que tiene su origen en los alemanes que residen en España.

No hay que deplorar que los españoles no se hayan unido a los aliados; pues tienen muchas razones para abstenerse, principalmente su falta de preparación militar y su crisis financiera, debidas al quebranto producido por las 37 guerras que España sostuvo en el pasado siglo.

Pero su orgullo nativo y su firme resolución harán salir a España lo mejor posible de las actuales circunstancias adversas.

Los españoles tienen una larga y honrosa Historia, y no se puede dudar de que procederán ahora con la hidalguía de siempre.»

## Contra la rabia

Circular del ministerio de la Gobernación

La frecuencia inusitada con que vienen repitiéndose los casos de rabia en el hombre, debido unas veces a la inobservancia de los reglamentos y disposiciones oficiales complementarias que se han dictado sobre esta materia, y otras veces a la despreocupación e incultura de las gentes, han obligado al ministerio de la Gobernación a llamar la atención de las autoridades municipales sobre la necesidad de poner remedio a este lamentable abandono sobre un punto que tanto interesa a la salud pública.

Al efecto, en Real orden circular, inserta en la «Gaceta», se recuerda a todas las autoridades la obligación en que están de hacer cumplir en todas sus partes los preceptos del reglamento para la ejecución de la ley de epizootias, de 18 de Diciembre de 1914.

Además, se ordena que siempre que una persona sea mordida por un perro, sea éste capturado y puesto en observación durante el tiempo necesario para comprobar si está sano.

Los gastos que ocasione serán de cuenta del dueño del animal.

Si aquél fuera insolvente, será considerado el perro como de dueño desconocido.

Tanto los médicos como la familia de los interesados, están obligados a poner en conocimiento de las autoridades sanitarias todo caso de mordedura causada por animales que puedan transmitir la rabia, a fin de que sean sometidos, si es preciso, al tratamiento antirrábico, y se adopten cuantas medidas están ordenadas para prevención de esta enfermedad.

Cuando algún animal fuere muerto como sospechoso de rabia y hubiese mordido a alguna persona, se remitirá la cabeza o un trozo de masa encefálica, en la forma que la ciencia aconseja, a un Instituto antirrábico, para su examen y el oportuno tratamiento de los lesionados, si fuere necesario.

Es obligatoria la declaración de todo caso sospechoso o confirmado de rabia humana.

Cuando ocurra alguno, se hará una in-

formación para averiguar si se han cumplido los preceptos ordenados, exigiendo las responsabilidades, si las hubiere, a quien pudiera ser culpable, por negligencia u otra cualquier causa.

## Un éxito personal del Rey

Sevilla 6.

El Congreso de las Ciencias tendrá éxito o no lo tendrá; influirá en el progreso de la civilización o será catalogado por historiadores futuros entre los sucesos de la actual primavera sevillana; irradiará poderosamente para ejemplo de sabios y admiración de estudiosos o pasará como una de tantas solemnidades académicas, frías y frías; pero es innegable que ha tenido un comienzo hermosísimo, una inauguración espléndida y sorprendente, realmente maravillosa.

Esta mañana se ha celebrado la sesión de apertura.

Ibamos a ella pensando en que acababa de clausurarse otro Congreso: el de Arquitectos, y por la tarde, una solemnidad análoga: la clausura del Agrícola, y en que son muchas, quizá demasiadas, las exhibiciones de la ciencia oficial u oficiosa.

Llegamos al teatro de San Fernando, engalanado como para unos Juegos florales, con más gusto, eso sí, del que otras veces se ha invertido en su exorno, y aplaudimos interiormente a los artistas directores del de hoy, los pintores Bacarisas y Zaragoza.

Llegó el Rey y comenzó la sesión.

El discurso del rector de la Universidad hispalense, señor Candau, se oyó con atención.

El del Sr. Gómez Teixeira, con agrado, aunque, como estaba escrito en portugués, no pudieron entenderse bien todos los conceptos.

El del Sr. Dato fué emocionando crecientemente al auditorio, hasta causarle verdadera admiración.

Era un discurso de mucha doctrina, estaba a tono con la representación del presidente de la Asociación española para el Congreso de las Ciencias.

No era una vana ringla de saluciones y frases del protocolo científico al uso, sino el trabajo de un hombre que se ha especializado en el estudio de cuestiones sociales y expone un punto de su especialidad con competencia, con dominio, con la clara expresión del que sabe una cosa y la sabe bien.

La concurrencia tenía del Sr. Dato individualmente, un alto concepto; pero para mucha gente, el Sr. Dato era, ante todo, un político, un hombre de Gobierno, un jefe de partido, del que podía esperarse elocuencia, habilidad, brillantez, pero menos fondo, menos austero trabajo del revelado en su obra.

Para estos oyentes, por tanto, fué la sorpresa agradabilísima, y de ellos son principalmente los comentarios laudatorios y entusiastas que durante todo el día se han prodigado al discurso del jefe de los conservadores.

Y llegó a su más alto punto la solemnidad que se celebraba con el discurso del Rey.

No mientras leía lo escrito, que se subrayó frecuentemente con aplausos, sino cuando, al final, separó la vista del discurso y dirigiéndose al rector de la Universidad de Oporto contestó al salu-

do de éste, improvisando la respuesta; entonces hubo en todo el teatro un momento de ansiedad y de emoción.

El ademán, sereno; la dicción, segura; la majestad del continente y lo preciso de la frase subyugaron al concurso.

Los nobles términos del saludo a Portugal nos hicieron sentir a todos una intensa y cordial simpatía hacia la nación hermana.

Los delegados portugueses, pálidos y conmovidos, seguían la palabra del Rey con atención palpitante.

El público parecía no respirar.

Volvió don Alfonso la vista al discurso y estalló la ovación frenética, atronadora, interminable.

El momento había sido solemnisimo.

El Rey, al frente de su pueblo, había testimoniado a Portugal el afecto español.

A todos nos pareció que estaban borrados modernos resquemores y suspicacias; que las simpatías que sentíamos hacia el vecino país estaban como dormidas en nuestros espíritus y que había tornado el tiempo pretérito y glorioso en que el alma española y la portuguesa se reconocían hermanas al hallarse en el fondo de los continentes que con sus marinos descubrían.

Y con un ¡Viva España!, del Rey, calorosa y unánimemente contestado, se abrió la puerta del Congreso Nacional.

### POR TELEFONO

## Desde San Fernando

### Lamentable suceso

San Fernando 8 15.

Acaba de ocurrir en este momento uno que pudo tener funestas consecuencias.

Para hacer entrega del mando del cañonero «Recalde» al capitán de Fragata don Eliseo Faucín, embarcaron en una lancha-automóvil el general gerente del Arsenal señor Gutiérrez Rubalcava, jefe de Armamento Sr. Calderón y Hostos, teniente coronel de Ingenieros señor Torgos Balzoia y comisario del Arsenal Sr. Jiménez García.

Al abrirse el bote para dirigirse al «Recalde», funcionaba a toda velocidad una de las locomotoras que conducen vagonetas dentro del Establecimiento, chocando ésta con un vagón que estaba al final de la vía, cayendo éste sobre el bote mencionado, el que se hundió instantáneamente de proa con todo el referido personal.

La oportuna intervención de los que estaban próximos al lugar del suceso, han evitado afortunadamente mayores consecuencias.

En este momento no sabemos más que el Sr. Calderón y Hostos ha sufrido una lesión en una mano.

Los demás señores no han sufrido más que la consiguiente impresión por lo inesperado del accidente.

El maquinista que conducía la locomotora fué despedido a larga distancia, sufriendo fuertes lesiones.

Daré más detalles.

El Corresponsal.

## NOTICIAS DIVERSAS

El «Boletín Oficial» publicará providencia de apremio dicta a por la Diputación provincial, contra varios Ayuntamientos, deudores por contingente.

Por el ministerio de Marina, Estado Mayor Central, se anuncia que el día 25 del corriente mes, a las diez de la mañana, se procederá a un concurso de proposiciones libres entre constructores nacionales, para contratar la adquisición de máquinas y calderas para seis remolcadores que se construyen en el Arsenal de la Carraca.

El anuncio se publicará por medio de edictos, en las Comandancias de Marina de Cádiz, Sevilla y Málaga.

Hasta cinco días antes del concurso, se admitirán pliegos de proposiciones en dicha dependencia y en el Estado Mayor Central.

El pliego de condiciones lo publicará el «Boletín Oficial».

El Ayuntamiento de Algeciras ha concedido dos meses de licencia al alcalde, para restablecerse de su salud, habiendo quedado encargado de la presidencia y ordenación de pagos, el primer teniente alcalde don Ricardo Rodríguez.

Remite la Delegación de Hacienda, para su publicación en el «Boletín Oficial», copia de la matrícula correspondiente a la industrial perteneciente a Cádiz.

Ha fallecido en Chiclana, casi repentinamente, el hacendado señor don Rafael Moreno Ortega, persona conocida y hermano del exalcalde conservador, don Manuel Moreno.

A su sepelio concurrió gran manifestación de duelo, representada en el comercio, industria, clases sociales y trabajadoras.

Presidían el duelo distinguidísimas personas.

También ha sido conducido a su última morada, el cadáver de don Carlos Massa Aragón, primo hermano del señor secretario de este Ayuntamiento, don Carlos Soto Massa.

A la familia de ambos, se les tributa el correspondiente pesar de duelo.

En la parroquia castrense de Santa María la Blanca, en Sevilla, tuvo lugar el día 3 del corriente, la boda de nuestro querido amigo don Manuel López Valle López, con la elegante y simpática señorita Amparo Criado Montes, hija de nuestro estimado amigo don Antonio Criado Aranda, propietario en aquella ciudad.

Fueron apadrinados por la señora doña María Valle López, madre del novio, y el señor don Isidro Montes, tío de la desposada.

Firmó el acta matrimonial, nuestro estimado amigo don Francisco Duque Rincón, notario que fué durante algún tiempo, en esta ciudad.

La novia lucía rico traje de seda negro y se adornaba con los simbólicos azahares.

El novio vestía el honoroso uniforme del cuerpo de ingenieros, a que pertenece.

Asistieron al acto numerosas personas, que fueron obsequiadas espléndidamente.

Recibió el Sr. Presidente de la excelentísima Diputación provincial los siguientes telegramas en contestación a los que dirijiera a las personalidades que se mencionan:

Presidente del Consejo de ministros a presidente de la Diputación provincial.

«Agradezco su saludo al posesionarse de esa presidencia y le correspondo con el mayor afecto».

Ministro de la Gobernación a presidente de la Diputación.

«Agradezco su telegrama. Le felicito por su elección y correspondo a su saludo afectuosamente».

La Asociación de Pintores de esta capital, ha elegido la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Emilio Sanarega.

Vicepresidente, don José Mora Vergara.

Primer secretario, don Miguel Riera Rodríguez.

Segundo secretario, don José Estévez Guerra.

Tesorero, don Manuel Lafarga Camino.

Vocales: don Manuel Moreno Barreda, don José Ruiz Rodeais y don Juan Díaz Espinosa.

En la cárcel de Cádiz han tenido ingreso los penados Manuel Gutiérrez Taboada y Luis Romero Torrejón.

Ha sido entregado a los agentes de Policía el penado en esta cárcel Blanco Carlos Roldán Noa, el que será trasladado a la Habana.

Para su traslado al penal del Puerto de Santa María, ha tenido ingreso en esta cárcel el corrigiendo Andrés Pérez Ferrero.

Se reunió ayer la Comisión municipal de Fiestas, tratando de las del próximo Corpus Christi.

Para esta tarde ha sido citada la Comisión municipal de Beneficencia y Sanidad.

La Sociedad Cooperativa de Gas y electricidad remitió a la Alcaldía, cuál ha sido el consumo de carbón en Marzo pasado.

## un enfermo del ESTÓMAGO é INTESTINOS

por crónica y rebelde que sea su dolencia debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlin, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio con otros tratamientos y en cuanto dichos médicos les han recetado el ELIXIR

## SAIZ de CARLOS

(STOMALIX)

han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos que se corrigen inmediatamente con este medicamento quitándose las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencia al vómito, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 20, MADRID. Se remite por correo certificado a quien lo pide.

Salidas de adig	2:25	15	20:00
De 2.ª Agr. A.	5:30	15:05	20:15
De San Fernando	11:15	17:00	